

# 限牌城市 上牌代办收费乱



在广州上牌的难度并不亚于北京、上海。广州日报全媒体记者近日从市场上留意到,在广州这样的限牌城市,很多市民都没有摇号、拍牌的资格,买车遇到最麻烦的事情就是上牌。从5月份起,广州实施居住证新政,本地经销商为车主上外地牌的渠道变得艰难,三个月过后,有的经销商甚至开出了近万元的外地上牌代办费。记者在采访中发现,由于各店资源和渠道不一,费用也是五花八门,一时间造成了外地上牌代办收费的乱象。

## 上外地牌?

只能代办广西、湖南等邻省的号牌

“4S店现在代办上牌,动不动就收3000元,上次咨询了一家4S店,竟然要收8000元!这也太离谱了吧?”近日,多位车主向记者吐槽近几个月广州经销商上牌代办收费的情况。记者留意到,虽然新《汽车销售管理办法》已经实施,但是4S店对上牌代办收费这块却绝不松口。有汽车经销商向记者表示,从5月1日开始,居住证回执不能作为购车上牌凭证后,省内大部分上牌通道被限制了,这是造成当前上牌代办费用猛涨的主要原因。记者近期走访车市时获悉,当前广州经销商为了给车主上牌各显神通,但都没有太顺畅的渠道,最近的上牌地点是邻省。

广州市区广园路上的广汽传祺一店的销售人员对记者坦言,客户需要上外地牌,最近的选择有广西、湖南、江西等地方。奥体附近的奥迪和宝马4S店的销售员同样表示,当前也只有邻省的车牌可以代办。经销商对记者表示,当前上

外地牌的难度加大,建议车主量力而行。

记者留意到,各家4S店因为上牌资源不一样,造成广州客户上外地牌的费用和时间都有极大差别。如传祺一店报价为7000元,因为地方比较远,经销商表示要一个月左右才能办下来。黄石路的另外一家韩系车4S店,报价8000元;一家豪华品牌4S店,竟然推出了“上牌代办费打包套餐9999元”的所谓“促销报价”,内容无非也就是上外地牌照。

记者留意到,五成左右的汽车4S店上牌代办费用报价在两三千,以自主品牌和少数合资品牌为主。上牌代办费用收费最便宜的是花都、南沙等地的汽车经销商,平均在3000元左右。但有经销商对记者坦言,上外地牌也有风险,有钱未必能办成。

## 要省钱?

自己上牌便宜仍有捆绑条件

如此昂贵的上牌费用,不免让人觉得之前谈了半天的车价优惠都白“砍”了。别着急,车商也明白上牌困难,表示客户可以直接购买“裸车”,然后开回老家自己上牌。一汽丰田店销售人员给记者算了笔账,如果客户户口在老家,自己办比经销商代办要省钱省时间,加上油费、路费和上牌费等成本不到1000元。记者从本地车管所了解到,单纯是上牌费,包含固封和工本费等三四百元可以搞定。当然,这笔费用不包含临时牌照的费用。记者留意到,当前办理临时牌照第一次免费,第二次就要花费200元左右,只能续三次,每次有效期为一周。

不过,买裸车也有条件,大

部分车商表示,如果车主买“裸车”自己开回老家上牌,需要在店内买全保才行,但如果想买“裸车”自己上本地牌则不行,4S店表示,要享受车价优惠,就一定要选择上牌费和保险费打包项目,让店内代办上牌。

## 记者摸底:

自主品牌上外地牌占比最高

广州市从2012年7月起实施汽车限购政策,由于广州并没有实施“限外”,很多车主买车后通过上外地牌来解决广州本地的用车需求。当前,广州车主(含本地、外地居民)购车有两种方式:一是买车后上广州牌,一个是上外地牌。按照限购政策,广州每个月新增一万个新车指标,但根据本地经销商提供的数据粗略统计可看出,本地经销商实际每月卖出的新车销量总和超过16万辆,其中包含20%~30%以旧车置换方式卖出的新车,以及超过四成上外地牌的新车。据悉,有四成以上的豪华品牌、合资品牌车主买车后办了其他城市的居住证,为车辆上外地牌;自主品牌的占比最高,有六七成的客户购车后上了外地牌。

## 市场观察:

上牌难、缺监管造成上牌收费混乱

针对客户上外地牌的需求,一直以来,经销商都通过外地“黄牛”帮车主办理其他城市的居住证回执。很长一段时间,车主上外地牌的选择均以广东省内其他二、三、四线城市的居多,一度佛山、韶关、惠州和清远等地方号牌很吃香。经销商

表示,如果是在省内上牌,大部分车商都有网点和渠道,成本还可以。但随着今年5月1日开始,上省内外地牌的渠道受限,经销商和部分车主才不得不将上牌的目标地转向省外,交通距离变远,渠道关系也要重新开拓,因此上外地牌的成本很高。本地车商表示,暂停居住证回执办理上牌,对于广州经销商来说影响非常大,当前上外地牌的客户比例也有所回落,但每个月本地仍有至少三成左右的新车客户选择“广州买车,外地上牌”。

记者留意到,当前市场对上牌代办费用并没有统一的价格规定,造成各家4S店的报价差异非常大,建议车主购车时详细了解代办上外地牌的细节,包括上牌地、价格、费用等,避免买车后出现不必要的麻烦。

## 相关链接:

“粤A”牌个人均价逼近3万元

日前,广州市交通部门公布了2017年8月广州市中小客车增量指标竞价情况。8月粤A车牌竞价再上涨:个人车牌成交均价为28561元,最低成交价为26800元,较上月分别上涨1893元和1800元。今年粤A车牌个人竞价“一路看涨”,本月再创新高,均价直逼3万元大关。记者留意到,8月竞价指标共4026个,一个不落被竞走。在个人车牌竞价结果方面,最低成交价为26800元,平均成交价28561元,最低成交价的报价人数124人,成交人数12人。本地汽车经销商表示,虽然目前广州市仍未出台外地牌限行政策,但从年初开始不少外市非本地居民上牌政策日益收紧,这是车牌竞价呈上升走势的原因之一。(邓莉)

## 滴滴顺风车 被指存注册漏洞

注册顺风车车主账号时,可上传本人或他人行驶证和本人驾照。注册成功后,车辆所有人不会收到提醒信息

近日,有市民反映称,在不知情的情况下,自己的车被他人注册了滴滴顺风车账号,且滴滴从未发送任何注册提醒给车主。北京青年报记者调查发现,滴滴顺风车在注册时,虽然每一个行驶证都可以注册三个滴滴顺风车车主账号,但在申请时,除了给申请注册者发送申请通过短信外,未向车主或第一注册人发送过任何有新账号注册的提醒信息。对此,滴滴顺风车客服人员称,在新车主注册时滴滴无法向行驶证持有人发送通知,只能依靠顺风车乘客投诉冻结其账号。

## 行驶证被陌生人注册顺风车

近日,据市民李先生反映,在他不知情的情况下,他的行驶证被他人注册了滴滴顺风车车主账号,直到账号被滴滴冻结,无法接单的时候他才知道有人用他的行驶证注册了顺风车车主账号,而且使用他的行驶证注册的人他根本不认识。

李先生觉得,滴滴顺风车在新用户注册时没有通知车辆持有人或第一个使用该行驶证注册顺风车的人,是滴滴顺风车注册管理上的漏洞。他很担心,如果在他不知情的情况下,被冒用信息注册了顺风车账号,并在运营时发生了危险该怎么办。

记者搜索发现,有网友也反映称,在自己不知情的情况下,车辆的行驶证被他人利用注册了顺风车账号,并被多名乘客投诉致使滴滴账号被封。

## 他人注册时车主未收到提示

据了解,滴滴顺风车的注册规定为,一个行驶证本可以注册三名顺风车车主账号,行驶证持有人与实际申请驾驶人可以不是同一个人,在申请时,也无需提供任何实际申请人与行驶证持有人的关系证明。

根据市民所反映的现象,记者使用一本已经注册过滴滴顺风车的行驶证尝试车主账号注册。

在顺风车车主认证页面时,除了需要填写车辆信息品牌、型号、颜色等简单信息外,还需要上传本人或他人的行驶证和本人驾驶证,除了以上两种证件外,滴滴未要求提供任何能证明驾驶人与车辆所有人关系的证明。在上传以上证件照片后,约两天的时间,记者收到了申请通过短信。

记者发现在申请期间,如市民反映那样,车辆所有人在使用该行驶证第一个注册了顺风车的用户始终未收到任何他人使用其证件注册顺风车的信息。

## 乘客投诉后所有账号将被冻结

记者从滴滴顺风车客服人员处了解到,顺风车车主账号注册时,滴滴只会给申请人发送申请通过信息,不会给行驶证持有人或者第一位使用该行驶证注册滴滴顺风车的用户发送任何提示信息。

客服人员称,一般情况下,在实际使用车辆与注册车辆的车牌不相符时,乘客会对司机进行投诉。在接到乘客投诉后,滴滴将会把乘客投诉的司机以及使用同一行驶证的所有账号都进行冻结。想要解除冻结,只有真正的使用者手持证件拍照并上传,经过人工审核通过后才能解冻。

对于此种现象,北京市康达律师事务所律师韩晓认为,冒用他人行驶证注册滴滴顺风车账号,涉嫌侵犯姓名权,如果导致受害人滴滴账号被封,无法取现,还涉嫌侵犯财产权。如果车辆肇事,不仅冒用他人行驶证注册顺风车者要承担责任,车主也要承担连带赔偿责任。不仅如此,由于滴滴平台在整个过程中未尽到监管职责,其应当与不法分子一起对受害人承担侵权责任。

韩晓建议,受害人应立即向滴滴平台举报,并且可以向法院提起诉讼,要求不法分子与滴滴平台承担连带责任。(王天琪)

资料图片